

保障和改善民生

倾心尽力治欠薪 守住农牧民工“钱袋子”

——我市劳动监察部门多措并举保障农牧民工工资支付

新春将至,农牧民工欠薪问题愈发引起社会关注。我市劳动监察部门始终坚持以人民为中心的发展思想,多措并举、真抓实干,强化部门联动,持续抓好根治欠薪工作,切实维护农牧民工合法权益,确保农牧民工“讨薪不忧心”。

2022年,乌达区人力资源和社会保障综合行政执法大队收到线索,一家建筑公司拖欠107名工人3个月工资近200万元,大队立即对相关问题进行调查核实,确认情况属实。随后,大队对该公司下达了《行政执法限期改正指令书》,由于涉及工人众多,欠薪金额较大,乌达区人社局联合乌达区住建局、乌达区公安分局成立工作组办理此案。由于该公司未按整改期限支付,有关部门对其进行失信公布,将其纳入欠薪“黑名单”。

通过工作组多次约谈,该公司负责人确认拖欠107名工人177.12万元工资,但无力支付。工作组立即启动农牧民工工资保证金(保险公司保函),仅用4个工作日就办理完审批手续,将保证金划拨至该农民工工资保证金专户,在相关部门的监督下,将107名工人被拖欠的工资全部发放。

据了解,2022年,全市累计受理各类欠薪投诉3231件,办结3110件,办结率96.26%,涉及劳动者8380人,金额1.14亿元。各区劳动监察综合执法大队直接受理投诉184件,比上年同期221件减少16.74%,办结184件,办结率100%;涉及劳动者1625人,金额2879.93万元。国家欠薪平台受理投诉线索1351件,核处结案1351件,结案率100%,比上年同期470件增长187.45%,涉及人数1311人,金额1428.81万元。自治区欠薪平台(2022年5月上线)受理投诉线索89件,核处结案89件,结案率100%,涉及人数44人,金额59万元。12345市民热线受理投诉线索1584件,核处结案1463件,结案率92.36%,比上年同期1352件增长17.16%,涉及人数5400人,金额7034.53万元。受理各级督办、转办案件,全部按期办结,其中,市、区两级党委、政府督查舆情案件23件,办理答复23件,办结率100%。

2022年,我市劳动监察部门全面加强根治欠薪源头治理工作,年初印发了《关于进一步加强根治欠薪源头治理工作的通知》,召开会议进行了安排部署,持续开展建设项

目摸底排查、跟进制度落实监督检查、督促行业主管部门履行监管责任,发出根治欠薪源头治理工作提醒函13份,住建、交通管理的公共和民用工程建设项目欠薪问题得到有效预防和及时处置。人社、住建、交通运输部门联合开展建筑市场大检查、“双驻双查”,累计检查建设项目176次,涉及劳动者8200余人,下达整改指令26份。

扎实开展拖欠农牧民工工资专项整治行动。按照自治区统一部署,协同推进源头治理工作与集中整治拖欠农牧民工工资问题专项行动,自2022年9月中旬以来,全力以赴防新欠、治陈欠,重点整治政府、国企投资项目,做到“两个清零”,即2022年底以前政府投资项目和国企项目发生的欠薪案件要全部清零,其他新增欠薪案件在2023年春节前及时、动态清零;“三个不发生”,即不发生群体性事件、不发生极端事件、不发生重大舆情事件。当前主要是抓紧欠薪投诉处置工作,做到了按期结案率100%,国家欠薪平台投诉线索自治区调度日动态清零。

全力推动保障农牧民工工资支付制度全覆盖。截至目前,全市44

个在建项目各项制度覆盖率均达到100%,以保函、银行存款等形式共计缴存保证金8640.39万元,市直、各区共储备应急周转金2500万元。

加强部门联动,严厉打击恶意拖欠行为。我市对全市在建工程项目工资保障金、农牧民工工资专户账户进行查询,未发现被查封、冻结或划拨情况。全市各级人民法院落实便利劳动者的诉讼维权等新措施,为当事人提供24小时法院自助服务,坚持劳动争议等案件“优先立案、优先执行、优先发放案款”的原则,最大限度保障劳动者的合法权益,共受理追索劳动报酬民事案件7件,审结7件,结案率100%;受理劳动争议、劳动合同纠纷案件361件,审结302件,结案率83.66%;未受理拒不支付劳动报酬刑事案件。

“近年来,企业的用工制度越来越规范,从一开始就尽量避免欠薪问题发生。而农牧民工的法律意识不断增强,维权意识提升,在遇到欠薪时也能及时收集证据,投诉举报。”市劳动监察局负责人吴波说。他表示,接下来,我市劳动监察部门还将深入开展根治欠薪行动,保障农牧民工能够拿到工资,安心回家、暖心过年。(张楚研)

学习党的二十大精神·看基层

消费帮扶解民忧 助农增收促振兴

农副产品销售,一头连着市民的“米袋子”和“菜篮子”,一头连着农区居民的“钱袋子”。加强农副产品供应链体系建设,畅通农副产品销售渠道,是落实乡村振兴战略的重要一环。为促进乡村发展欣欣向荣,农区居民稳定增收,我市全力推进消费帮扶工作。

近日,在乌达区乌兰淖尔镇富民社区居民黄四清家中,驻村干部正详细了解他家的生产经营情况,积极协调解决存在的困难。“疫情形势复杂,老伴儿病情又严重了,年底了,家里养了一年的羊也可以销售了,但又发愁不好卖,驻村工作队及时给我们联系了销售渠道,卖了好几只羊,收入也提高了,心里暖暖的,明年养殖的积极性更高了。”黄四清说。

乌达区乌兰淖尔镇富民社区驻村第一书记董晓勇表示:“消费帮扶只是助力驻村帮扶工作的一个重要举措,驻村工作队将持续动员社会力量参与乡村振兴工作,凝聚多方力量,全面推动乡村振兴各项工作再上新台阶。”

对黄四清的帮扶只是我市消费帮扶的一个缩影。近年来,我市不断强化组织领导,坚持高位推动,印发《“万企兴万村”行动实施方案》和《关于印发“万企兴万村消费帮扶月”活动工作方案的通知》,成立“万企兴万村”行动领导小组,明确成员单位职能职责,创建“1+3+1”结对帮扶模式(即1个社会组织与3家企业帮扶1个村或涉农社区),加强村企利益联结机制建设。内蒙古兴安农业科技有限公司、牧管家农牧专业合作社、盛世共赢传媒科技有限公司3家企业积极响应“万企兴万村”行动,实施盐碱水对虾养殖、颗粒饲料加工、红

高粱种植等产业帮扶项目,累计投入8000余万元,带动农牧户617户1217人增收,其中脱贫户(含监测户)53户125人。

同时,我市加大宣传力度,广泛动员参与。举办“万企兴万村”工作推进会暨“万企兴万村消费帮扶月”活动动员会,邀请企业代表、商会代表作表态发言。鼓励民营企业、社会组织及商会积极承担社会责任,反哺农业,回报家乡,为乡村振兴发展贡献力量。发布消费帮扶倡议书,收集整理全市9个农业企业、6个村(社区)、4个合作社滞销产品名单,通过媒体公众平台发布消费帮扶倡议书,累计销售额723.63万元。

在丰富销售渠道、架构产销平台方面,我市驻村干部依托派驻村资源禀赋,大兴产业,积极探索“企业+合作社+农户”“企业+基地+农户”“村集体经济组织+农户”等多种发展机制,鼓励小农户、村集体经济组织通过采取地入股、资金入股、承租承包、投资投劳等方式,充分发挥闲置资产、资源作用,让农户多途径参与并分享现代农业发展红利。海南区赛汗乌素村依托黄河西行客栈,打造体验式休闲观光农业,将乡村民宿作为旅游消费主体,推动小农户与农业旅游相结合,参与民宿建设改造和经营服务,促进增收致富。目前,已建成民宿33间,年接待游客1000余人次,可为村民增收6万余元。

我市将持续巩固拓展脱贫攻坚成果,推进消费帮扶工作,加强“销售端、供应端和衔接链”,畅通我市农副产品销售渠道,促进特色产业提质增效,带动脱贫人口和农区低收入人口增收致富。(段维娜)

百里奔袭 执法显担当

“你好,是乌达区人民法院执行局吗?我在一家停车场发现被执行人的车了……”近日,乌达区人民法院执行局干警接到线索。收到消息后,执行局工作人员立即行动,前往车辆所在地。

原来,被执行人某物流有限公司与申请人某商贸有限公司于2020年签订了《购销合同》,被执行人向申请人购买了280套轮胎,但被执行人未按照合同约定履行全部付款义务,有40余万元货款未支付,后申请人经多次向被执行人追偿货款未果。

2021年,申请人向乌达区人民法院提起诉讼,经法院判决生效后要求被执行人15日内支付货款及利息损失,然而被执行人仍未履行。

该案于2022年初进入执行程序,乌达区人民法院执行局向被执行人送达了执行通知书、报告财产令等法律文书。执行过程中,双方达成执行和解,约定从2022年5月开始每月30日前给付10万元,直至全部付清为止。但被执行人未按照执行和解协议履行,申请人再次申请恢复执行。

在执行过程中,法院干警多次联系该公司法人,但法人一直规避执行,未在期限内将法院查封的车辆及钥匙交付法院。

近日,申请人在距我市100多公里的一处停车场发现了被执行人车辆踪迹,立即向乌达区人民法院执行局举报。收到线索,法院工作人员立即行动,驱车赶往车辆停放地点。在路上执行干警不断与申请人确认车辆情况。考虑到该停放地点为开放式停车场,为了防止车辆发生转移,干警先行张贴封条,由申请人雇人进行看守,同时联系可以停

放车辆的地点。

被执行人公司法人亲属收到消息赶到现场企图干扰执行工作的正常进行。乌达区人民法院执行局干警并未因此放弃,对企图阻挠执行的人员进行劝阻,劝阻无效后,采取强制执行措施,并在警车旁向其耐心解释相关法律法规,最终将涉案车辆顺利护送到扣押地点存放。

下一步,乌达区人民法院将按照程序对涉案车辆启动评估拍卖,尽早让申请人早日实现债权。(张楚研)

24小时自助政务服务厅 新增医保自助终端

本报讯 近日,市政务服务中心在24小时自助政务服务厅内新增2台医保自助终端设备,企业和个人只需要携带相关证件即可通过设备自助办理个人参保信息查询、定点医疗机构查询、缴费证明打印、跨省异地就医备案、城乡居民参保登记等31项业务。该设备的投入,有效解决了群众办事拥堵问题,提升了办事效率,让市民享受“便民不打烊、服务零距离”的全天候服务。

据了解,24小时自助政务服务厅位于市政务服务中心东南角,目前集成了公安、市场监管、税务、人社、民政、司法、医保等10个部门的16台自助办事终端设备,可办理第二代身份证补办、营业执照自主申办、增值税发票申领、社保缴费、低保申请、法律在线咨询、医保信息查询证明打印等133项服务事项。(张楚研)

迎新春 送祝福

临近春节,年味渐浓。街头挂起了大红灯笼,社区里文艺表演、写春联、做灯笼……让我市居民感受到了新春气息,喜迎春节的到来。

图①:海区千里山镇工会在新地村党群服务中心举办迎春送春联活动。(张楚研 摄)

图②:市文联文艺志愿服务演出走进海区林前街道大庆社区。(张楚研 摄)



我们的节日·春节

锦旗背后的暖心故事

12月9日,居民刘热闹将一面鲜红的锦旗送到乌达区城市管理综合执法局园区执法中队队长栗勃手中,表达他的感激之情。近日,记者实地走访了两位当事人,了解锦旗背后的暖心故事。

故事还要从十几年前说起。2008年,栗勃来到乌达区城市管理综合执法局工作,在日常执法巡逻中结识了刘热闹。得知刘热闹独居生活,年龄也不小,栗勃对他的日常生活很是关心,由此开始了他们十几年的故事。

当时,刘热闹在一处自己搭建的简陋棚屋内独居生活,日常依赖维修小家电难度日。栗勃了解他的情况后,空闲时间主动找他聊天谈心,鼓励他树立生活信心,并积极解决他生活上的困难。逢年过节,也总是上门去看望,为刘热闹送去米面粮油等慰问品。

2016年,刘热闹居住的棚屋由于市容环境综合整治被拆除了。栗勃得知消息后,利用中午、晚上下班时间开着车四处帮他找房子,一个多月

后,为刘热闹找到了合适的住处。由于房子没有玻璃,栗勃还自费为房子安装了玻璃,并且帮助刘热闹搬家。“以前我搭的那个屋子没水没电,还失过火,日常生活都成问题。现在的房子有水有电,住起来很方便。十几年了,他一直照顾我,真是辛苦他了。”刘热闹说。

由于年纪越来越大,刘热闹维修小家电的生意已无法维持他日常生活。栗勃便向刘热闹的户籍地街道、社区反映情况,经过努力,最终让刘热

闹享受到了五保户待遇,保证了他的晚年生活。

直到现在,栗勃有时间还会去刘热闹家看望他,陪他聊天,帮助他解决生活上的困难。“我们认识十几年了,他早就成了我的朋友,以后我也会一直帮助他。锦旗是群众对我们工作的认可,也是对我们工作的鞭策。我要以此为动力,做好自己的本职工作,努力解决群众的急愁难盼问题。”栗勃说。(李浩)

学好用好民法典



妇女权益保障宣传

近日,为加强妇女维权普法宣传教育,提高辖区内女性的法律素质和依法维护自身权益的能力,海区新和社区开展妇女权益保障法宣传活动,通过发放《民法典》、现场答疑等方式让辖区妇女了解自身应当享受的各种权利,鼓励她们通过法律的武器维护自身合法权益。(张楚研 摄)